湖北文理学院2022年专升本《普通生物学》考试大纲

一、基本要求及适用范围
本考试大纲主要针对专升本考试之用，主要内容包括细胞、动物的形态与功能、植物的形态与功能、遗传与变异、生物进化、生物多样性的进化及生态学与动物行为等。要求考生系统地理解和掌握生物学的基本概念和基本理论，理解生物体的结构与功能、部分与整体及生物与环境的关系；并能运用所学的生物学知识解释生物个体、环境和社会生活中的相关生物学问题。了解生物科学的研究进展，并具有综合运用所学知识分析问题和解决问题的能力。
二、考试形式和考试时间
考试形式为闭卷笔试，考试时间为90分钟，总分为100分。
三、试卷结构
单项选择
四、考试内容和要求
第一章 细胞
1、考试内容
生命的化学基础；细胞结构与细胞通讯；细胞代谢；细胞的分裂和分化。 
2、 基本要求
（1）了解细胞的元素组成；
（2）掌握糖类、脂类、蛋白质和核酸的分类，结构和功能。
（3）掌握细胞的结构和细胞通讯。
（4）掌握细胞呼吸和光合作用。
（5）掌握有丝分裂的全过程和各个时相的特点，纺锤体的形成和染色体的行为。

第二章 动物的形态与功能
1、考试内容
脊椎动物的结构与功能；营养与消化；血液与循环；气体交换与呼吸；内环境的控制；免疫系统与免疫功能；内分泌系统与体液调节；神经系统与神经调节；感觉器官与感觉；动物如何运动；生殖与胚胎发育
2、 基本要求
（1）理解脊椎动物消化系统的结构与功能。
（2）熟练掌握人的循环系统和呼吸系统的结构和功能。。
（3）理解人体对抗感染的非特异性防卫、免疫系统与免疫功能。
（4）掌握内分泌系统与体液调节。
（5）理解神经系统、感觉和运动系统的结构和功能。
（6）了解动物的生殖系统与及人类胚胎的发育。

第三章 植物的形态与功能
1、考试内容
植物的结构和生殖；植物的营养；植物的调控系统
2、 基本要求
（1）掌握植物的结构和功能。
（2）了解植物的生长、生殖和发育。
（3）熟练掌握植物对养分的吸收和运输。
（4）理解植物的调控系统和激素的概念。
（5）了解植物的生长响应和生物节律。
第四章 遗传与变异
1、考试内容
遗传的基本规律；基因的分子生物学；基因表达调控；重组DNA技术简介；人类基因组。
2、 基本要求
（1）掌握遗传的基本规律，包括第一定律、第二定律、第三定律、孟德尔定律的扩展。
（2）掌握DNA复制和基因突变的概念和意义。
（3）了解原核生物、真核生物基因的表达调控。
（4）掌握基因工程的相关技术，主要的工具酶，基因工程的应用及其成果。
（5）了解人类基因组及其研究，人类遗传性疾病，癌基因与恶性肿瘤。

第五章 生物进化
1、考试内容
达尔文学说与微进化；物种形成；宏进化与系统进化
2、 基本要求
（1）掌握达尔文学说与微进化。
（2）掌握物种的概念，物种形成的方式。
（3）掌握生物的宏进化和生物的系统发生。

第六章 生物多样性的进化
1、考试内容
生命起源及原核生物多样性的进化；真核细胞起源及原生生物多样性的进化；绿色植物多样性的进化；真菌多样性的进化；动物多样性的进化；人类的进化
2、 基本要求
（1））掌握生命起源及原核和原生生物多样性的进化。
（2）理解处于生物与非生物之间的病毒。
（3）了解植物和真菌多样性的进化，植物适应陆地生活的进化。
（4）掌握动物种系的发生，无脊椎动物、脊索动物多样性的进化。
（5）熟练掌握人类与灵长目进化的过程。

第七章 生态学与动物行为
1、考试内容
生物与环境；种群的结构,动态与数量调节；群落的结构,类型及演替；生态系统及其功能；生物多样性及保护生物学；动物的行为
2、 基本要求
（1）掌握环境与生态因子。
（2）了解生物与非生物环境之间的关系，生物与生物之间的相互关系。
（3）熟练掌握种群的概念和特征。
（4）熟练掌握生态系统的基本结构，生态系统中的生物生产力、能量流动和物质循环。
（5）掌握动物行为的生理和遗传基础，动物的防御行为和生殖行为，社群生活与通讯，利他行为和行为节律。

主要参考书目：《陈阅增普通生物学》（第4版），吴相钰，陈守良，葛明德主编，北京：高等教育出版社，2014版。

湖北文理学院专升本《普通生物学》考试样卷
一、单项选择题（每小题2分，共100分）
1、18世纪瑞典植物学家（     ）创立了科学的自然分类系统。
A. 施莱登              B. 林奈
C. 达尔文              D. 孟德尔
2、下列生物，没有细胞结构的是（     ）。
A. 藻类                B. 细菌
C. 真菌                D. 新冠病毒
3、（     ）是植物体和动物体的基本结构单位。
A. 细胞                 B. 线粒体
C. 中心体               D. 核糖体
4、下列哪一组细胞不可能存在于疏松结缔组织中（     ）。
A. 成纤维细胞和淋巴细胞
B. 肥大细胞和浆细胞
C. 巨噬细胞和肥大细胞
D. 红细胞和血小板
5、下列哪一项是由细胞构成的（     ）。
     A. 胶原纤维              B. 弹性纤维
     C. 肌纤维                D. 神经纤维
6、下列对生物膜的描述不正确的是（     ）。
A.有流动性               B. 有选择通透性 
C. 有内吞和外排作用      D. 有对称性
7、与呼吸作用有关的细胞器是（     ）。
A. 核糖体                 B. 高尔基体 
C. 线粒体                 D. 内质网
8、 细胞的主要能量通货是（     ）。
A. CTP                    B. 脂肪 
C. 葡萄糖                 D. ATP
9、上皮细胞之间的牢固连接主要是依靠下列哪一种连接方式（     ）。
    A. 桥粒                  B. 紧密连接
    C. 间隙连接              D. 胞间连丝
10、青霉素的杀菌作用的原理是（     ）。
    A. 抑制核糖体的50S亚基的活性
    B. 抑制肽链的延伸
    C. 抑制细菌转肽酶的活性
    D. 抑制乙酰胆酯酶的活性
11、在植物细胞有丝分裂末期，在赤道板位置最先形成的结构是（     ）。
    A. 细胞板              B. 成膜体
    C. 细胞膜              D. 细胞壁
12、咽是气体和食物的共同通道，下列与吞咽食物有关的说法中，不正确的是（     ）。
A. 吞咽时，舌上举封住口腔，防止食物回流
    B. 吞咽时，咽上面的软腭上举而将内鼻孔封住
    C. 喉上升，悬臃垂盖住喉口
    D. 在A、B、C的协同作用下，借助于相关肌肉的收缩将食物挤入食道
13、蜻蜓的稚虫生活在水中，通过鳃进行气体交换，其直肠鳃在发育过程中起源于（     ）。    A. 外胚层              B. 内胚层
     C. 中胚层              D. 无法确定
14、下列有关免疫球蛋白的叙述中，不正确的是（     ）。
    A. 免疫球蛋白有4条肽链构成
    B. 每个免疫球蛋白分子上有两个相同的抗原结合部位
    C. 五种免疫球蛋白的H链和L链都是不同的 
    D. 在免疫球蛋白的H链和H链之间、L链和L链之间及H链与L链之间都是通过二硫键相连的
15、在肾脏中，渗透压最高的部位是（     ）。    
A. 肾小管的近曲小管处
    B. 肾小管的远曲小管处
    C. 肾的皮质
    D. 肾小管的降支和升支的分界处
16、下列与神经递质有关的说法，其中正确的是（     ）。
    A. 神经递质与受体结合后，均能引起突触后膜发生去极化
    B. 兴奋性递质都能引起突触后膜去极化，抑制性递质都能使突触后膜的极性加强
    C. 神经递质对突触后膜的影响取决于突触后膜上受体的性质
    D. 在神经递质与突触后膜上的受体结合后只能改变突触后膜上离子通道的开关
17、下列哪项不是tRNA的特点（     ）。
    A. 分子大小一般在80bp左右
    B. 分子中有局部的双链区
    C. 分子中5′端有一G－帽，3′端有一PlayA
    D. 分子中具有稀有碱基
18、非等位基因的互作不包括（     ）。
A. 累加作用     B. 不完全显性     C. 上位作用     D. 互补作用
19、在涵养水分、保持水土等方面起着重要作用，有“绿色水库”之称的生态系统是（     ）。
A. 城市生态系统   B. 农田生态系统   C. 森林生态系统   D. 海洋生态系统
20、基因工程的核心技术是（     ）。
A. 重组DNA操作     
B. 获得目的基因    
C. 转化子筛选和鉴定的
D. 外源基因的表达
21、能促进果实成熟的植物激素是（     ）。
A、赤霉素　    B、细胞分裂素　    C、乙烯　     D、生长素
22、人的卵子和精子结合成为受精卵是发生在（     ）中。
A、阴道　       B、输卵管　        C、子宫　      D、卵巢
23、马和驴是两个物种是因为（     ）。
A 、杂种夭亡     B、杂种不育        C、行为隔离    D、配子隔离
24、不属于分类单位的名称（     ）。 
A 、属      B、种      C、品种       D、科 
25、1838-1839 年（     ）提出细胞学说。
 A 、达尔文和华莱士     B、林奈     C、施莱登和施旺     D、孟德尔和摩尔根 
26、下列动物行为中不属于本能行为的是（     ）。 
A 、飞蛾扑火     B、蜘蛛织网     C、育雏      D、铭记 
27、下列动物中属于鱼类的是（     ）。
 A 、鲸鱼      B、鲨鱼      C、娃娃鱼      D、章鱼 
28、下列生物中，不具有产能系统的是（     ）。 
A 、蓝藻      B、放线菌      C、支原体      D、衣原体 
29、下列生物在生态系统中属于初级生产者的是（     ）。 
A 、真菌      B、兔子       C、竹子        D、青霉 
30、下列属于水溶性维生素的是（     ）。 
A 、维生素 C     B、维生素 D      C、维生素 E      D、维生素 A 
31、木耳属于（     ）。 
A 、地衣      B、真菌      C、藻类       D、藓类 
32、下列不被生物膜包被的细胞器是（     ）。
A 、线粒体     B、高尔基体   C、核糖体    D、内质网 
33、构成细胞骨架的主要成分不包括（     ）。
    A 、微管       B、微丝      C、中间丝      D、纤毛 
[bookmark: topic_d98cc479-4283-46a9-8e1f-0582d2eca8]34、下列叙述错误的是（     ）
A. 多细胞生物需要多种细胞共同完成各项生命活动
B. 高等绿色植物由根、茎、叶等器官组成不同的系统
C. 细胞学说的建立者主要是两位科学家施莱登和施旺
D. 一切动植物都由细胞发育而来，并由细胞和细胞产物所构成
[bookmark: topic_08a935bf-842f-4fc5-8c6f-7b8849d35a]35、下列有关生命系统的叙述正确的是（     ）
A. 生命系统中各生物体均具有多种组织、器官和系统
B. 生物圈是地球上最基本的生命系统和最大的生命系统
C. H1N1流感病毒不属于生命系统，但其增殖离不开活细胞
D. 肌肉细胞里的蛋白质和核酸属于生命系统的结构层次
[bookmark: topic_c6c5fdf2-2f0c-4d28-83b7-b611a691e0]36、下列叙述中，正确的是（     ）
A. SARS病毒不具有细胞结构，所以不具有生命特征
B. 一只草履虫就是一个细胞，也算一个生物个体
C. 精子不具有细胞结构，只有形成受精卵，才具有细胞的结构和功能
D. 细胞是一切生物体的结构单位和功能单位
[bookmark: topic_a3c24fac-7a08-4b45-8ee3-e9c9438aee]37、下列四组生物中，其细胞结构最相似的是 （     ）
A. 变形虫、水绵、香菇	       B. 烟草、草履虫、大肠杆菌
C. 小麦、番茄、大豆	           D. 酵母菌、灵芝、豌豆
[bookmark: topic_0fd2e1cf-118a-4598-a6e3-456fff615b]38、以下生物中都不含染色体的一组是（     ）
A. 蛙、衣藻、蓝藻	           B. 发菜、乳酸杆菌、蓝球藻
C. 大肠杆菌、念珠藻、小球藻	   D. 艾滋病病毒、真菌、细菌
39、关于下列生物叙述不正确的是（     ）
①大肠杆菌②发菜③噬菌体④酵母菌⑤霉菌⑥ SARS病毒⑦水绵⑧硝化细菌  
A. 自养型生物是④⑦⑧	       B. 属于原核生物的是①②⑧
C. 没有细胞结构的生物是③⑥	   D. 有染色体的生物是④⑤⑦
[bookmark: topic_e3c16761-13a3-4048-b7c5-2ae1ffd41a]40、科学家发现了一种通体绿色的海蛤蝓，这种奇怪的生物竟然一半是动物，一半是植物，这也是已知唯一能够产生植物叶绿素的动物。科学家认为，这种神秘的海洋动物可能是通过进食藻类“窃取”到这一能力的。由于具有动植物双重基因，它能够进行光合作用。下列相关叙述错误的是（     ）：
A. 海蛤蝓属于生产者
B. 构成海蛤蝓的细胞为真核细胞
C. 海蛤蝓的细胞与绿藻的细胞结构不同
D. 这种海蛤蝓具有进行光合作用的叶绿体
[bookmark: topic_e6a770ad-b2ed-4b3f-9212-4c316961a0][image: ]41、下列关于图中a、b、c三类生物及其共同特征的叙述，正确    的是（     ）
A. a中生物都含有核酸，由5种碱基和8种核苷酸组成
B. b中生物除蓝藻外都不含叶绿素，但都含核糖体，构成生命系统的结构层次
C. c中生物都具有细胞结构，且都有细胞壁，细胞壁的成分不都相同
D. 不遵循孟德尔遗传规律的基因只存在于b中生物，a中生物有的遗传物质不是DNA
[bookmark: topic_94340732-5dde-4c7f-9351-12a8972454]42、是由乙肝病毒引起的，每年造成全球数十万人死亡。德国科学家表示，新研究找到了乙肝病毒的致命弱点，有望给乙肝防治及药物研发提供新思路。下列有关乙肝病毒的叙述，正确的是（     ）
A. 组成乙肝病毒衣壳蛋白的单体——氨基酸分子的种类是由R基决定的
B. 乙肝病毒可以利用自己的核糖体合成蛋白质
C. 乙肝病毒与原核生物、真核生物的共同点是遗传物质都是RNA
D. 乙肝病毒能够通过复制繁殖子代，是生命系统最基本的结构层次
[bookmark: topic_e09efe57-dbb3-40b0-83a5-f1856d56b1][bookmark: _GoBack]43、下列是某同学在与同桌争论过程中的观点，其中正确的是（     ）
A. 一个草履虫就是一个细胞
B. 精子不具有细胞结构，受精卵才具有细胞的结构和功能
C. 细胞是一切生物的结构和功能单位
D. SARS病毒没有细胞结构，所以不具备生命特征
[bookmark: topic_9b5ba4b0-399c-4b1d-b0de-490594a1f5]44、下列叙述，正确的是（     ）
A. 大肠杆菌和蓝细菌在结构上有统一性，具体体现在它们都有细胞壁、细胞膜、细胞质（核糖体）及相同类型的遗传物质等
B. 蓝细菌与变形虫结构上的根本区别是前者营养方式为自养，后者营养方式为异养
C. 颤蓝细菌与发菜的共同点是都能进行光合作用，但颤蓝细菌含光合色素，而发菜细胞含叶绿体
D. 细胞学说揭示了动物和植物统一性和生物体结构多样性
[bookmark: topic_49398322-6aa1-4e3c-8854-ee0c7469ec]45、菊花通常在秋天开放，若打算使菊花提前开放，应采取的措施是（  　）。
A、增加灌溉　  B、喷施生长素　  C、提高温度　  D、通过覆盖，缩短日照
46、​​​​​​​细胞主要利用（     ）为其供能。
A.糖	       B. 蛋白质	      C. 脂肪      D. 核酸
[bookmark: topic_a646fe7c-d74c-4d07-81b0-4ffa76d73f]47、下列有关细胞和生物体的叙述，错误的是（     ）
A. 一切生物都是由细胞和细胞产物构成的
B. 多细胞生物体是通过细胞的活动来反映其功能的
C. 新细胞可以从老细胞中产生
D. 组成多细胞生物体的细胞呈现多样性
[bookmark: topic_1ebb1717-ac08-4c1a-a78c-f7e23c3e0d]48、下列各组生物或细胞按照特征进行归纳正确的一组是（     ）
A.  无核膜：念珠藻、支原体、酵母菌
B.  无RNA：植物筛管细胞、烟草花叶病毒、HIV
C.  有叶绿体：胡萝卜、水绵、颤藻、
D.  有细胞壁：酵母菌、硝化细菌、蓝藻、菠菜
[bookmark: topic_8e669e85-af56-4fa4-87e5-b52e7d125f]49、地球上瑰丽生命画卷是具有丰富层次的生命系统。以下有关生命系统的说法正确的是（     ）
A. 生命系统最微小的层次是病毒
B. 一个大肠杆菌既是细胞层次也是个体层次
C. 高等动物与高等植物具备的生命层次相同
D. 人工合成脊髓灰质炎病毒表明人工制造了生命
50、与光合作用有关的细胞器是（     ）。
A. 核糖体                 B. 高尔基体 
C. 线粒体                 D. 内质网
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